
Current Transformer(CT, 변류기)에 대한 이해

1. CT 의 역할

23kV나 6.6kV의 주회로는 고전압 대전류이므로 직접 계기나 계전기를

접속할 수 없다 따라서 주회로의 대전류치를 정해진 비율에 따라 5A 또는

1A정도의 작은 전류치로 변환하는 변류기, 즉 CT(Current Transformer)를 사

용한다. 이 전류치의 변환비율을 CT비라고 하는데, 정격 1차 전류가 400A

이고 정격 2차 전류가 5A인 경우에는 400/5A와 같이 표시한다. 정격 1차

전류치가 두 가지가 있는 것을 2중 정격 변류기라고 하며, 예로 800,

400/5A와 같이 표시한다.

2. CT 의 종류

1) 봉형(사진 1)

2차권선을 감은 철심에 1차도체를 넣어서 일체구조로 한 것으로 1

차 권수는 1로 제한되므로 1차 전류가 작은 범위에서 좋은 오차특성

을  얻기가 힘들다

2) 권선형(사진 2)

철심에 전용의 1차,  2차권선이 감겨 있으며 필요에 따라 1차권선

의  권수(Turn수)를 2회 이상으로 할 수 있기 때문에 저전류 특성을

좋게 할 수 있다.

3) 관통형(사진 3)

2차권선이 감겨진 철심의 중심부를 케이블, 모선 등이 지나가는 구

조로 1차권수는 1로 제한되므로 1차 전류가 작은 범위에서 좋은 오

차특성을 얻기가 힘들다.
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3. CT 의 등가회로와 오차의 계산

1) CT 의 등가회로

[CT 의 등가회로]
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[벡터도]

등가회로와 벡터도에서 보듯이 이상적인 CT(여자전류 무시)에서는 1

차전류(Ip)가 CT비에 의해 오차 없이 유도(IS)되지만 실제의 CT는 2차

전류 IS의 일부는 여자전류(IM)로서 철심의 자화에 소비되고 나머지 전류

(IL)가 부하측으로 흐르게 된다.  따라서 IS와 IL 사이에 크기 및 위상차

가 발생하게 된다.  그러나 위상각이 보호계전기용 CT에서 문제가 되

는 일은 적다.  이것은 보통 CT의 2차 부담은 진상 역률이기  때문에

2차전류와 여자전류와의 위상차가 작아 실용상 문제가 문제가 되지 않

는다.

2) CT 의 비오차

상기에서 설명된 바와 같이 위상차는 실용상 문제가 되지 않으므로

크기 중심으로 생각해 본다. CT사양에서 나오는 오차는 오차비를 의미

한다. 비오차는 다음과 같이 구한다.
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ε : 비오차

Kn : 공칭 변류비(정격 1차전류÷정격 2차전류 = N)

K : 측정한 실제 변류비

CT의 비오차 및 위상각은 여자전류의 크기에 의해 정해지므로 오차

가 작은 CT는 여자전류가 작아야 한다, 즉 여자 임피던스가 커야 한다.
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